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...за пра ша юць ста ліч ныя ВНУ, 
дзе ў на ступ ную су бо ту, 1 кра-
са ві ка, прой дуць Дні ад кры тых 
дзвя рэй.

Маш таб ным Фес ты ва лем фа-
куль тэ таў бу дзе су стра каць гас-
цей Бел дзярж уні вер сі тэт. Дэ віз 
свя та, якое дае старт пры ём най 
кам па ніі — 2017, — «Я вы бі раю 
БДУ». Мес ца пра вя дзен ня ўсіх 
ме ра пры ем стваў — Лі цэй БДУ 
(вул. Уль я наў ская, 8). Па ча так у 
10.00. Ура чыс тае ад крыц цё з удзе-
лам рэк та ра ака дэ мі ка Сяр гея Аб-
ла мей кі за пла на ва на на 11.00.

У зо не ві зу аль на га стэн да «Абі-
ту ры ент-2017» спе цы я ліс ты пры ём-
най ка мі сіі ад ка жуць на ўсе пы тан ні, 
якія ці ка вяць вы пуск ні коў. Акра мя 
«ін фар ма цый ных» пля цо вак тут бу-
дзе пра ца ваць вы стаў ка на ву ко вых 
рас пра цо вак БДУ, прой дуць прэ зен-

та цыі спар тыў на га жыц ця сту дэн таў 
БДУ і псі ха ла гіч най служ бы ўні вер-
сі тэ та.

На він кай фес ты ва лю ста не шэ раг 
уні вер сі тэц кіх іні цы я тыў. Упер шы ню 
ад бу дзец ца афі цый ная прэ зен та цыя 
пра ек таў «Фэст ін тэ ле кту аль ных 
гуль няў школь ні каў» і «Сту дэнт на 
ты дзень», якія пра во дзі лі ся ў ВНУ 
ця гам го да. Так са ма ўпер шы ню на 
фес ты ва лі бу дзе пра ца ваць пля цоў-
ка «Твая па спя хо вая кар' е ра рас па-
чы на ец ца ў БДУ», дзе абі ту ры ен ты 
да ве да юц ца аб кар па ра цы ях, ар га-
ні за цы ях і кам па ні ях, у якіх пра цу юць 
вы пуск ні кі БДУ.

Не менш гран ды ёз нае свя та 
абя ца юць ар га ні за ваць і ў Бе ла-
рус кім дзяр жаў ным уні вер сі тэ це 
ін фар ма ты кі і ра дыё элект ро ні кі 
(БДУ ІР). Старт — у 10.30 у ву чэб-
ным кор пу се №2 па ву лі цы Пет ру ся 
Броў кі, 4. У фае раз гор нец ца ін тэр-

ак тыў ная кан суль та цый ная пля цоў-
ка пры ём най ка мі сіі. Тут жа мож на 
бу дзе за рэ гіст ра ваць свой аса біс-
ты элект рон ны ка бі нет і на ву чыц ца 
ім ка рыс тац ца. А аб 11-й га дзі не ў 
ак та вай за ле з абі ту ры ен та мі су-
стрэ нец ца кі раў ніц тва ўні вер сі тэ та, 
ад каз ны сак ра тар пры ём най ка мі-
сіі і вы пуск ні кі БДУ ІР. Так са ма пе-
рад бу ду чы мі сту дэн та мі га лоў на га 
ІТ-уні вер сі тэ та вы сту піць на мес нік 
ды рэк та ра ад мі ніст ра цыі ПВТ Аляк-
сандр Мар цін ке віч. А ў 13.15 рас-
пач нуц ца су стрэ чы абі ту ры ен таў з 
дэ ка на мі фа куль тэ таў.

На Дні ад кры тых дзвя рэй так-
са ма бу дзе да дзе ны старт пра ек ту 
«#Я ў БДУ ІР: стань сту дэн там на 
адзін дзень». Па ўмо вах пра ек-
та стаць яго ўдзель ні камі змо гуць 
толь кі тыя, хто быў на Дні ад кры тых 
дзвя рэй 1 кра са ві ка і зра біў на ме-
ра пры ем стве фо та на па мяць.

На Дзень ад кры тых дзвя рэй 
за пра ша юць 1 кра са ві ка так са-
ма БДЭУ і БДПУ. Ме ра пры ем ствы 
на фа куль тэ тах эка на міч на га ўні-
вер сі тэ та прой дуць па на ступ ным 
гра фі ку:

Улі ко ва-эка на міч ны фа куль тэт 
і фа куль тэт пра ва — 11.00, ак та-
вая за ла на ву чаль на га кор пу са №5 
(вул. Свярд ло ва, 7).

Фа куль тэт ка мер цыі і ту рыс-
тыч най ін дуст рыі, фа куль тэт між-
на род ных біз нес-ка му ні ка цый, 
ін сты тут са цы яль на-гу ма ні тар-
най аду ка цыі — 12.30, ак та вая 
за ла на ву чаль на га кор пу са №5 
(вул. Свярд ло ва, 7).

Фа куль тэт фі нан саў і бан каў скай 
спра вы, фа куль тэт мар ке тын гу і ла-
гіс ты кі — 11.00, ак та вая за ла на ву-
чаль на га кор пу са №2 (пр-т Пар ты-
зан скі, 26).

Фа куль тэт ме недж мен ту і фа-
куль тэт між на род ных эка на міч ных 

ад но сін — 12.30, ак та вая за ла на-
ву чаль на га кор пу са №2 (пр-т Пар-
ты зан скі, 26).

У Бе ла рус кім дзяр жаў ным пе да-
га гіч ным уні вер сі тэ це (вул. Са вец-
кая, 18) ме ра пры ем ства стар туе аб 
11-й га дзі не ў ак та вай за ле. Абі ту-
ры ен там і іх баць кам бу дзе пра да-
стаў ле на маг чы масць су стрэц ца з 
кі раў ніц твам уні вер сі тэ та, вы клад-
чы ка мі, сту дэн та мі, а так са ма з 
вя до мы мі вы пуск ні ка мі гэ тай на ву-
чаль най уста но вы.

Гос ці вя ду чай пе да га гіч най ВНУ 
змо гуць азна ё міц ца з муль ты сэр віс-
ным ін фар ма цый ным аду ка цый ным 
ася род дзем уні вер сі тэ та, су час ны-
мі ін тэр ак тыў ны мі кла са мі, рэ па зі-
то ры ем, элект рон най біб лі я тэ кай, 
за лай рэд кай кні гі, пла не та ры ем і 
спар тыў ным комп лек сам...

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.
nіkalaeva@zvіazda.by
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ЗДЗЕЙС НІЦЬ «РАЗ ВЕД КУ»

Гурт кі для тан цо раў 
і гу ма рыс таў

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)

Не шмат лі кія прад-
стаў ні кі ду жа га по лу, якія 
пры хо дзяць у цэнтр, за-
піс ва юц ца толь кі на кам-
п'ю тар ныя кур сы. Або на-
вед ва юць гу ма рыс тыч ны 
клуб: на яго схо дах, што 
ад бы ва юц ца раз на ме-
сяц, спя ва юць пры пеў кі, 
рых ту юц ца да кан цэр таў 
са ма дзей нас ці. З кра са-
ві ка пла ну юць ад крыць 
тан цы — вось дзе ча ка-
юць на плы ву муж чын! 
Ка жуць, пен сі я не ры з 
вёс кі ўжо тэ ле фа на ва лі, 
рас пыт ва лі.

— А так кан крэт на для муж чын гурт-
коў ня ма. Не бы ло пра па ноў. Ра зу ме е-
це, ці пач нуць пра ца ваць но выя гурт кі, 
за ле жыць ад по пы ту. Ка лі ёсць пэў ныя 
па жа дан ні з бо ку пен сі я не раў і збі ра ец ца 
не каль кі ча ла век, та ды ад кры ва ем но-
вы кі ру нак, — тлу ма чыць за гад чы ца ад-
дзя лен ня дзён на га зна хо джан ня для 
гра ма дзян па жы ло га ўзрос ту ТЦСА На 
Свят ла на ФІ ЛІ НО ВІЧ.

Ка лі ў Лу нін цы тан цы для ста лых лю-
дзей толь кі збі ра юц ца ад кры ваць, то ў 
тэ ры та ры яль ным цэнт ры Пар ты зан ска га 
ра ё на ста лі цы тан ца валь ны ка лек тыў ужо 
іс нуе. І муж чы ны ва ўзрос це ў яго скла-
дзе ёсць.

— Як ні дзіў на, ім гэ та ці ка ва, — ка жа ды-
рэк тар цэнт ра Але на КА НАП ЛЁ ВА. — А 
вось на ля чэб ную фіз куль ту ру не хо дзяць.

За тое кла по цяц ца аб ду хоў ным: ста-
ліч ныя пен сі я не ры-муж чы ны на вед ва юць 
гур ток псі ха ло гіі, за хап ля юц ца вір ту аль-
ным ту рыз мам і збі ра юц ца ў клу бе «Лі та-
ра тур ная гас цёў ня». Праў да, боль шасць 
удзель ні каў гурт ко ва-клуб най дзей нас ці, 
ча ка на, усё роў на скла да юць жан чы ны: 
з 78 ча ла век іх — 72. «У жан чын, мне 
зда ец ца, больш са цы яль на ак тыў ная па-
зі цыя», — спра буе знай сці гэ та му тлу-
ма чэн не, апроч дэ ма гра фіч на га, Але на 
Ка нап лё ва.

ДЛЯ СТА ЛЯР НАЙ МАЙ СТЭР НІ 
НЯ МА БА ЗЫ

Тое, што ад дзя лен ні дзён на га зна хо-
джан ня для па жы лых вель мі ак ту аль ныя і 
за па тра ба ва ныя, ад зна ча юць у Ва ло жын-
скім ра ё не.

— Ка лі па чы на лі гэ ту дзей насць, су мня-
ва лі ся, не ве да лі, бу дзе ка рыс тац ца по пы-
там ці не. А ця пер кож ны ме сяц хто-не будзь 
но вы пры хо дзіць, — хва ліц ца за гад чы ца 
ад дзя лен ня дзён на га зна хо джан ня для 
гра ма дзян па жы ло га ўзрос ту мяс цо ва га 
ТЦСА На Іры на КА ВЯ ЗА.

Для жы ха роў ра ё на ад кры ты жа но чыя 
клу бы «Лэ дзі» і «За ла тая во сень», гур ток 
па са цы яль ным ту рыз ме (там ар га ні зу-
юць эк скур сіі, фі нан са ва да ступ ныя для 
пен сі я не раў), фіт нес. А ку ды ж хо дзяць 
муж чы ны? Як нам рас ка за лі, тыя, хто ма-

ла дзей шы, за піс ва юц ца на кам п'ю тар ныя 
кур сы (па ло ва гру пы — прад стаў ні кі ду-
жа га по лу), больш ста лыя — на ля чэб ную 
фіз куль ту ру (вель мі за па тра ба ва ны кі ру-
нак). Ад на му з на вед ні каў ад дзя лен ня — 
ужо за 80.

— А што да асоб ных муж чын скіх гурт-
коў... Каб тую ж ста ляр ную май стэр ню ад-
крыць, у нас ба зы ня ма. Не ха пае па мяш-
кан няў, — пры зна ец ца Іры на Ка вя за.

Ад дзя лен не для па жы лых пры тэ ры-
та ры яль ным цэнт ры са цы яль на га аб слу-
гоў ван ня Іва наў ска га ра ё на на вед вае 46 
пен сі я не раў. Муж чын з іх лі ку — толь кі тры. 
Яны ўдзель ні ча юць у якас ці ва лан цё раў у 
пра ек це па на ву чан ні пен сі я не раў эка на-
міч най гра ма це, ез дзяць у эк скур сіі.

— А гурт кі ў нас у асноў ным звя за ны з 
ру ка дзел лем і ку лі на ры яй, — апіс вае кар-
ці ну ды рэк тар цэнт ра На тал ля КАС ЦЮ-
КО ВІЧ. — Спра ба ва лі ўвес ці што-не будзь 
«муж чын скае», але ў тых на вед ні каў ад-
дзя лен ня, якія ця пер да нас хо дзяць, роз-
ныя ін та рэ сы. А пры цяг нуць ін шых муж чын 
ва ўзрос це па куль не змаг лі.

Ча му жан чы ны аказ ва юц ца больш ак-
тыў ны мі? На дум ку На тал лі Кас цю ко віч, 
на гэ та ёсць і аб' ек тыў ныя пры чы ны. Прад-
стаў ні цы пры го жа га по лу жы вуць даў жэй 
(іх ся рэд няя пра цяг ласць жыц ця — 78 га-
доў, у той час ка лі ў муж чын — 66), а та му 
яны больш поў ныя сіл і зда роўя, чым іх 
ад на год кі-муж чы ны. Дый у апош ніх ха пае 
спраў і акра мя гурт коў.

— На прык лад, у на шым га рад ку вя лі кі 
пры ват ны сек тар. Муж чы на заў сё ды зной-
дзе са бе ра бо ту на пад вор ку, бу дзе май-
стра ваць у га ра жы.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ.
lubnеuskауа@zvіаzdа.bу

Фо та Яў ге на ПЯ СЕЦ КА ГА.

ВІ ЛЕЙ ШЧЫ НА 
ПАД БЕ ЛЫ МІ КРЫ ЛА МІ
У Ві лей скім ра ё не з'я віў ся свой пту шы-
ны сім вал — бе лы бу сел. Па пя рэд не на 
сай це ра ён най га зе ты «Шлях пе ра мо-
гі» бы ло аб' яў ле на га ла са ван не, у якім 
пры ня ло ўдзел ка ля 500 ча ла век. 

Акра мя та го, па гэ тым пы тан ні мож на бы-
ло вы ка зац ца па тэ ле фо не або на кі ра ваць 
пра па но вы паш тоў кай з аб грун та ван ня мі 
за та го або ін ша га прэ тэн дэн та. У вы ні ку 
ад ноль ка вую коль касць га ла соў атры ма лі 
бу сел і кні га ўка — па 170. Ад нак з улі кам 
тэ ле фон на га і паш то ва га га ла са ван ня свай-
го кан ку рэн та апя рэ дзіў бу сел. На сім вал 
го ра да так са ма прэ тэн да ва лі бе лая чап ля, 
ар лан-бе ла хвост, дзя цел. Ад нак яны ад ста лі 
ад сва іх «ка лег».

Вы ні кі га ла са ван ня за цвер джа ны на се сіі 
ра ён на га Са ве та дэ пу та таў.

Як мне зда ец ца, боль шасць ві ляй чан 
спы ні ла ся ме на ві та на гэ тай птуш цы як 
сім ва ле ра ё на не вы пад ко ва. Уяз ны знак у 
Ві лей ку вян чае бус лі нае гняз до на вер се. 
Бус лян ку ўлад ка ваў бы лы ва дзі цель, а ця-
пер пен сі я нер Сяр гей Каз лоў скі. «Ква тэ ра» 
спа да ба ла ся но вым жы ха рам, і яны па ся ля-
юц ца тут кож ную вяс ну. Ну, а ві ляй ча не на-
зі ра юць за па лё там гэ тых пры го жых пта хаў 
і ра ду юц ца: дзе жы ве бу сел — там бу дзе 
шчас це і даб ра быт.

Сім вал ра ё на, да рэ чы, мож на бу дзе вы-
ка рыс тоў ваць у ту рыс тыч ных мэ тах: вы-
раб ляць су ве ні ры, паш тоў кі, уста наў лі ваць 
ма лыя ар хі тэк тур ныя фор мы і кам па зі цыі, 
пры цяг ваць гас цей ней кі мі ле ген да мі, каз-
ка мі пра бус лоў, звя за ны мі з ту тэй шы мі 
мяс ці на мі.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ. 
lazovskaya@zviazda.by

ДРАН КА ЗА МЕСТ ГА ЗУ
У аг ра га рад ку Зяб раў ка Го мель ска-
га ра ё на і ў па сёл ку За рэч ча Рэ чыц-
ка га ра ё на ўве дзе ны дзве ка цель ні, 
якія вы ка рыс тоў ва юць мяс цо выя ві ды 
па лі ва. Сён ня яны за мя шча юць ка ля 
2 млн куб. м пры род на га га зу. Важ ныя 
аб' ек ты па бу да ва ны пры пад трым цы 
Су свет на га бан ка. Іх кошт скла дае 
больш за $5,2 млн.

У прэс-служ бе Го мель ска га абл вы кан ка-
ма рас ка за лі, што ра ней цеп ла за бес пя чэн не 
жы лых да моў у Зяб раў цы ажыц цяў ля ла ся за 
кошт дзвюх ка цель няў, якія цал кам вы пра ца-
ва лі свой рэ сурс. Но вая ма гут нас цю 8 МВт 
пра цуе за кошт спаль ван ня дран кі, пры гэ-
тым га да вы эка на міч ны эфект ад рэа лі за цыі 
гэ та га ін вест пра ек та па пла не па він ны склас-
ці Br489 ты сяч, а праг на зу е мая эка но мія — 
во сем сот ты сяч ку ба мет раў га зу ў год.

Пры рас пра цоў цы ге не раль на га пла на 
тэ ры то рыі но вай ка цель ні ўлі ча на бліз кае 
раз мя шчэн не жы лых да моў і пра ве дзе ны 
не аб ход ныя ме ра пры ем ствы: зроб ле на шу-
ма зас ця ро га і асоб ны ўезд на тэ ры то рыю 
па но вай да ро зе, якая абы хо дзіць жы лую 
за бу до ву.

Но вая ка цель ня ў За рэч чы каш та ва ла 
$2 млн 841 тыс. У ёй уста ля ва ныя тры кат-
лы агуль най ма гут нас цю 6,3 МВт і адзін 
рэ зер во вы на пры род ным га зе ма гут нас цю 
5,2 Мвт. Пла ну ец ца, што га да вы эка на міч ны 
эфект ска ла дзе Br581 ты ся чу.

Ка му наль ні кі абя ца юць, што ра бо та ў 
гэ тым кі рун ку бу дзе пра цяг ну та. За да ча 

на са мую бліз кую перс пек ты ву — мак сі-
маль на атрым лі ваць цеп ла вую энер гію за 
кошт улас ных уз наў ляль ных пры род ных 
рэ сур саў.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ. іost@zvіazda.by

НА 1,4 ПРА ЦЭН ТА БОЛЬШ
У бюд жэт ных ар га ні за цы ях кра і ны 
на мі наль ная на лі ча ная ся рэд ня ме-
сяч ная за ра бот ная пла та ў сту дзе-
ні—лю тым 2017 го да скла ла Br565, у 
лю тым — Br569,4, што на Br7,9, або 
на 1,4 пра цэн та больш, чым у сту дзе ні 
2017 го да. Та кія звест кі апуб лі ка ва ны 
на сай це На цы я наль на га ста тыс тыч-
на га ка мі тэ та.

Рэ аль ная за ра бот ная пла та ў бюд жэт ных 
ар га ні за цы ях у сту дзе ні-лю тым бя гу ча га го-
да ў па раў на нні з ад па вед ным пе ры я дам 
2016-га змен шы ла ся на 1,7 пра цэн та, у лю-
тым у па раў на нні са сту дзе нем 2017 го да 
яна па вя лі чы ла ся на 0,9 пра цэн та.

Па вод ле ін фар ма цыі Бел ста та, на мі наль-
ная на лі ча ная ся рэд ня ме сяч ная за ра бот ная 
пла та ра бот ні каў ар га ні за цый кра і ны (без 
мік ра ар га ні за цый і ма лых ар га ні за цый без 
ве да мас най пад па рад ка ва нас ці) у сту дзе ні—
лю тым 2017 го да скла ла Br717,8, у тым лі ку 
ў лю тым — Br716,5, што на Br4,2 або на 0,6 
пра цэн та менш, чым у сту дзе ні 2017 го да.

ЭКА НО МІЎ НА ПА ДАТ КАХ
За тры га ды ды рэк тар баб руй скай ка-
вяр ні «Дзі кі мёд» за ві на ва ціў ся дзяр-
жа ве больш чым 80 ты сяч руб лёў.

Та ем нае ста ла яў ным пад час пра вер кі 
фі нан са вай дзей нас ці прад пры ем ства. «На 
пра ця гу 2012—2015 га доў ды рэк тар да ваў 
ука зан ні ра бот ні кам бух гал тэ рыі за ні жаць 
вы руч ку, атры ма ную ад па слуг ка фэ «Дзі кі 
мёд», і за вы шаць кошт па не се ных вы дат-
каў, — удак лад ніў на мес нік на чаль ні ка 
ўпраў лен ня Дэ парт амен та фі нан са вых 
рас сле да ван няў КДК Рэс пуб лі кі Бе ла-
русь па Ма гі лёў скай воб лас ці Аляк сандр 
ША РОЙ КІН. — У су вя зі з гэ тым у дэк ла ра-
цы ях па па дат ках на да баў ле ную вар тасць 
і пры бы так, якія па да ва лі ся ў тэ ры та ры яль-
ную пад атко вую ін спек цыю, за ні жа лі ся су-
мы па дат каў».

Кі раў нік сваю ві ну ўра зу меў і ўжо цал-
кам кам пен са ваў доўг. Але ад каз ваць усё 
роў на прый шло ся. Суд Баб руй ска га ра ё на 
пры зна чыў яму па ка ран не ў вы гля дзе 1 го да 
і 6 ме ся цаў аб ме жа ван ня во лі без на кі ра-
ван ня ў вы праў лен чую ўста но ву ад кры та га 
ты пу і без кан фіс ка цыі ма ё мас ці. А так са ма 
па зба віў пра ва зай маць па са ды, звя за ныя 
з вы ка нан нем ар га ні за цый на-рас па рад чых 
і ад мі ніст ра цый на-гас па дар чых аба вяз каў 
тэр мі нам на 5 га доў (част ка 2 ар ты ку ла 243 
КК Рэс пуб лі кі Бе ла русь).

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. zіgulуа@zvіаzdа.bу

Да вед ка
Уся го на па ча так го да ў Бе ла ру сі 

пры тэ ры та ры яль ных цэнт рах бы-
ло ство ра на 132 ад дзя лен ні дзён-
на га зна хо джан ня для гра ма дзян 
па жы ло га ўзрос ту (амаль у ча ты-
ры ра зы больш, чым, на прык лад, 
у 2014-м). Коль касць пен сі я не раў, 
якія на вед ва юць ад дзя лен ні на па-
ста ян най асно ве, — 8,3 ты ся чы ча-
ла век.
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